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Kakovost študija in nadzor nad izvajanjem 
izobra�evanja

Poklic pedagoga, ne glede na stopnjo izobra-
ževanja ali usmeritev, je prav gotovo najbolj 
zahteven in odgovoren poklic. Vsaka napaka, 
ki nastane med pedagoškim procesom, je 
lahko za mladega človeka nepopravljiva škoda 
in posledice te napake slednji lahko čuti celo 
življenje. Kako je potem mogoče, da za vsak 
stroj dobimo garancijo, da številne izdelke, na 
primer čevlje in podobno, lahko vrnemo proda-
jalcu, če se po nakupu izkaže, da ne ustrezajo 
vsem predhodno izrečenim karakteristikam. V 
pedagoškem poklicu pa ne glede na stopnjo 

izobraževanja praktično ni nadzora, kaj šele, da bi bila že kdaj kakšna napaka sank-
cionirana in da bi posameznik ali inštitucija za napako odgovarjala. 
Na primer: varilec mora svojo usposobljenost dokazovati vsakih šest mesecev. Vsa-
ko gradbišče mora imeti svojega neodvisnega nadzornika, vsak zahtevnejši produkt 
je kontroliran od številnih pooblaščenih in od proizvajalca neodvisnih oseb. 
Tistim, ki delamo v pedagoškem poklicu, pa se kakovost dela kar zaupa.  
Številni uspešni ljudje se pogosto za življenjski uspeh zahvaljujejo prav posame-
znim odličnim pedagogom, ki so jih izobraževali v času šolanja. Dober učitelj 
je poznan daleč naokoli in številne generacije o njem govorijo le v superlativih. 
Tudi dobra izobraževalna ustanova ima v širšem okolju velik sloves. Univerze po 
svetu se rangirajo po kakovosti šele dobri dve desetletji. V Sloveniji pa je razvr-
ščanje izobraževalnih ustanov glede na njihovo kakovost menda celo prepove-
dano. 
Tisti, ki smo študirali v sedemdesetih letih prejšnjega stoletja, smo prek ustnih 
informacij o kakovosti in težavnosti študija zelo natančno vedeli, katere fakultete 
so po kakovosti razvrščene višje in katere nižje. Vse te podatke smo pridobili 
neformalno na osnovi posameznih študentov, njihovih izkušenj s predavanj ter 
izpitov in z razgovori o načinu študija, vajah, seminarjih in diplomah.  
Podobno je veljajo za srednje šole. V sedemdesetih letih prejšnjega stoletja se 
je vedelo, da je matematika zelo dobra na gimnaziji Bežigrad v Ljubljani in na 
gimnaziji v Novi Gorici, da je tisti, ki je prišel z jeseniške gimnazije, praktično 
tekoče govoril dva tuja jezika, da so bili strojni elementi zelo zahtevni na Srednji 
tehnični šoli v Ljubljani. Podobne dobre in tudi slabe ocene bi za tiste čase lahko 
naštel še za številne srednje šole.
In če danes potegnemo vzporednico med takratno kakovostjo študija na 
posameznih fakultetah in današnjo situacijo v posameznih vejah slovenskega 
gospodarstva, pridemo do zanimivih ugotovitev. Že takrat smo vedeli, da študija 
tekstila in lesarstva nista na visokem nivoju. Podobno je veljalo za gradbeništvo. 
Zelo na nizkem nivoju je bila takrat pedagoška akademija, ki se je kasneje prei-
menovala v pedagoško fakulteto. Zanimivo, da je v zadnjih dveh desetletjih prav 
iz te ustanove prišlo največ ministrov, ki so bili odgovorni za izobraževanje. 
Kakovostne fakultete v tistem času so bile matematika in fizika, kemija, farmacija, 
strojništvo, elektrotehnika in še nekatere. Ali ni danes v dobri kondiciji prav indu-
strija, v kateri so zaposleni diplomanti iz prej naštetih kakovostnih fakultet? 
Kako zagotoviti višjo kakovost izobraževanja na vseh nivojih, je večno vprašanje 
javnosti, izvajalcev pedagoškega procesa in tudi samih udeležencev? Odgovor 
pa prav gotovo ni preprost. 
Zakaj imamo inštitute za kakovost? Nimamo pa inštituta za kakovostno izobra-
ževanje. Ali so izdelki res bolj pomembni kot osebe in njihovo znanje?
Že naši očetje so govorili, da so bili v preteklosti, to je med obema svetovnima 
vojnama, šolski nadzorniki strah in trepet za učence in tudi za učitelje. 
Prepričan sem, da bi z uvedbo ustreznega nadzora nad izvajanjem pedagoškega 
poklica na vseh nivojih in usmeritvah največ prispevali h kakovosti izobraževal-
nega sistema. Tak nadzor ne bi bil v pomoč samo učencem, ampak spodbuda 
predvsem učiteljem in drugim pedagogom k višji kakovosti podajanja snovi in 
preverjanja znanja. 

Janez Tušek
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


